
संख्या पद्धति 

 

Exercise 2.1 

प्रश्न 1. बिाइए ति तिम्नतिखिि संख्याओ ंमें िौि-िौि सी संख्याएँ परिमेय औि िौि-िौि सी 

संख्याएँ अपरिमेय हैं: 

(i) √23 

(ii) √225 

(iii) 0.3797 

(iv) 7.4784478… 

(v) 1.101001000100001… 

हि: (i) √23 पूर्ण वर्ण नह ीं है। 

अत: √23 अपरिमेय सींख्या है। 

(ii) √225 = √(3 x 3 x 5 x 5) = 3 x 5 = 15 

अतः √225 = 15 एक परिमेय सींख्या है। 

(iii) 0.3797, साींत दशमलव प्रसाि है। 

अतः 0.3797 एक परिमेय सींख्या है। 

(iv) 7.4784478…, एक अनवसान  आवृत्ति है। 

अत: यह अपरिमेय सींख्या है। 

(v) 1.101001000100001…, यह अनवसान  आवृत्ति है। 

अत: यह अपरिमेय सींख्या है। 

प्रश्न 2. ऐसी िीि संख्याएँ तिखिए तिििे दशमिव प्रसाि अिवसािी अिाविी ह ।ं 

हि: हम जानते हैं त्तक सभ  अपरिमेय सींख्याओीं का दशमलव प्रसाि अनवसान  अनावती होता है। 

अतः √2, √3, √5,……… इत्यात्तद का दशमलव प्रसाि अनवसान  अनावती है। 

ऐस  सींख्या को स धे दशमलव प्रसाि के रूप में भ  त्तलख सकते हैं। जैसे- 

a = 0.04004000400004… 

b = 0.505005000500005… 

c = 0.007000700007… 

प्रश्न 3. तिम्नतिखिि तिन्  ंि  दशमिव रूप में तिखिए औि बिाइए ति प्रते्यि िा दशमिव प्रसाि 

तिस प्रिाि िा है? 



(i)  

(ii)  

(iii) 4  

(iv)  

(v)  

(vi)  

हि: 

 

 



 

 



 

प्रश्न 4. तिम्नतिखिि ि   िे रूप में व्यक्त िीतिए िहाँ p औि q पूर्ााि हैं िथा q ≠ 0 है। 

(i) 0.3 

(ii)  

(iii)  

(iv)  

हि:  

 



 

 

प्रश्न 5. परिमेय संख्याओ ं3 औि 2 िे बीच िीि अिग-अिग अपरिमेय संख्याएँ ज्ञाि िीतिए। 

हि:  

 



Exercise 2.2 

प्रश्न 1. तिम्नतिखिि संख्याओ ंमें से परिमेय औि अपरिमेय संख्याएँ बिाइए। 

(i) 2 – √5 

(ii) (3 + √23) √23 

(iii)  

(iv)  

(v) 5π 

हि: (i) सींख्या (2 – √5), सींख्या 2 जो त्तक परिमेय तथा √5 जो त्तक अपरिमेय है, का अन्ति है। 

यह सींख्या अपरिमेय होर् । 

(ii) (3 + √23) – √23 = 3 + √23 – √23 = 3; जो त्तक परिमेय सींख्या है। 

(iii) , जो त्तक एक परिमेय सींख्या है। 

(iv) , परिमेय औि अपरिमेय का भार्फल अपरिमेय होता है। अतः यह सींख्या अपरिमेय है। 

(v) 5π, यहााँ सींख्या 5 परिमेय औि π अपरिमेय सींख्या है। एक परिमेय सींख्या तथा अपरिमेय सींख्या का 

रु्र्नफल अपरिमेय होता है। अतः 5π एक अपरिमेय सींख्या है। 

प्रश्न 2. तिम्नतिखिि िे हि  ंिा परिमेयििर् िीतिए। 

 
हि 

 



प्रश्न 3. 

 
हि 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercise 2.3 

प्रश्न 1. ज्ञाि िीतिए : 

(i) 811/2 

(ii) 641/6 

(iii) (125)1/3 

हि: 

 

प्रश्न 2. ज्ञाि िीतिए : 

(i) 43/2 

(ii) 322/5 

(iii) 163/4 

हि: 

 

प्रश्न 3. सिि िीतिए- 

 



हि: 

 

प्रश्न 4. x िा माि िीतिए- 

 
हि: 

 

Additional Questions 

बहुतविल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. 22/3 . 21/2 िा माि ह गा: 

(A) 276 

(B) 4 

(C) 6 

(D) -2 

प्रश्न 2. (√11 – √7)(√11 + √7) िा माि ह गा : 

(A) 172 

(B) 18 



(C) 4 

(D) 77 

प्रश्न 3. अतपिमेय संख्या ह गी : 

(A)  

(B) √3 

(C) √9 

(D)  

प्रश्न 4. अिवसािी आविी संख्या ह गी : 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

प्रश्न 5. परिमेय औि अपरिमेय संख्याओ ंिा संग्रह िहिािा है: 

(A) पूर्ाणक सींख्याएाँ  

(B) वास्तत्तवक सींख्याएाँ  

(C) प्राकृत सींख्याएाँ . 

(D) साींत परिमेय सींख्याएाँ  

प्रश्न 6.  संख्या तिस प्रिाि िी है : 

(A) परिमेय 

(B) अपरिमेय 

(C) प्राकृत सींख्या 

(D) पूर्ाणक सींख्या। 

प्रश्न 7.  यतद तिसी संख्या िे अंश में हि िा िाग देिे पि शेषफि शून्य प्राप्त ह िा है, ि  वह 

ह गा : 

(A) असाींत दशमलव 

(B) असाींत अनावती 

(C) साींत एवीं असाींत दोनोीं 

(D) साींत दशमलव 

प्रश्न 8. 0.333…. ि   िे रूप में तििा िा सििा है : 

(A)  

(B)  



(C)  

(D) कोई नह ीं 

उत्तिमािा 

1. (A) 

2. (C) 

3. (B) 

4. (A) 

5. (B) 

6. (B) 

7. (D) 

8. (C) 

अतििघूत्तीय/िघूत्तीय प्रश्न त्ति 

प्रश्न 1. -2 औि 5 िे बीच िीि परिमेय संख्याएँ ज्ञाि िीतिए। 

हि: 

 

 



प्रश्न 2. तिम्नतिखिि संख्याओ ंि  दशमिव संख्या में प्रदतशाि िीतिए: 

(i)  

(ii)  

(iii)  

हि: 

 

 



 

 

प्रश्न 3.  ि  परिमेय संख्या में बदतिए 

हि: माना त्तक x =  = 0.361361361 …(1) 

सम . (1) में 1000 से रु्र्ा किने पि, 

1000x = 361.361361… 

⇒ 1000x = 361 +0,361361… 

⇒ 1000x = 361 + x (सम . (1) से) 

⇒ 1000x – x = 361 

⇒ 999x = 361 

⇒ x =  अत:  =  

प्रश्न 4.  िे हि िा परिमेयीििर् िीतिए। 

हि: 

 

प्रश्न 5. तिम्नतिखिि ि  सिि िीतिए: 

 



हि: 

 

प्रश्न 6. 8√15 ि  2√3 से िाग दीतिए। 

हि: 

 

प्रश्न 7. 3√2 + 5√3 िथा √2 – √3 िा य ग व अन्ति िीतिए। 

हि: 

 

प्रश्न 8. 2√7 िथा 5√7 िी गुर्ा िीतिए। 

हि: 2√7 x 5√7 = 2 x 5 x √7 x √7 = 10 x 7 = 70 

प्रश्न 9.  

 



हि: 

 

प्रश्न 10. [(1)3 + (2)3 + (3)3]-5/2 िा माि ज्ञाि िीतिए। 

हि: 

 

प्रश्न 11. 

 
हि: 

 

प्रश्न 12. 6√5 ि  3√5 से गुर्ा िीतिए। 

हि: 6√5 x 3√5 = 6 x 3 x √5 x √5 = 18 x 6 = 90 

प्रश्न 13.  िा परिमेयीििर् िीतिए। 



हि: 

 

प्रश्न 14. यतद  ह  , ि  6 िा माि ज्ञाि िीतिए। 

हि: 

 

प्रश्न 15.  िा माि क्या ह गा? 

हि: 

 

प्रश्न 16.  िे हि िा परिमेयििर् िीतिए। 

हि: 

 


